
I. megoldás. Vizsgáljuk a jelenséget a mérleghez viszonyítva álló koordinátarendszerben! Az m tömeg¶ testre hat

a súlya, valamint az ék kényszerereje, amely az ékre mer®leges: F . Az ékre hat a súlya, a kényszerer® reak
ióereje

(−F ), végül a mérleg kényszerereje (P ). Az er®k vízszintes komponense egyenl® az általuk okozott gyorsulás vízszintes

komponensének és a gyorsított test tömegének a szorzatával:

max = Fx,(1)

may = −mg + Fy ,(2)

MA = −Fx,(3)

0 = −Mg − Fy + P,(4)

ahol a a test, A az ék gyorsulása, és A-ról tudjuk, hogy vízszintes.

Tudjuk továbbá, hogy F mer®leges az ékre:

(5) Fx = −Fy tgα.

Még egy egyenletünk hiányzik, épp a kényszerfeltételeket nem használtuk még ki. Legyen a lejt® hossza l, így � ha

a test t id® alatt jut a lejt® aljára, akkor a függ®leges utat ay gyorsulással teszi meg, de az elmozdulás

(6) −l sinα, ezért − l sinα = 1/2ayt
2.

Másrészt a vízszintes elmozdulás két részb®l tev®dik össze: az ék és a test elmozdulásából. Ez a fentihez hasonlóan:

(7) −l cosα = 1/2(ax −A)t2,

(6) és (7) hányadosából:

(8) ay = (ax −A) tgα.

Az (1) � (5) és (8) hatismeretlenes egyenletrendszert alkotnak. Ezt P -re megoldva:

P = Mg
M +m

M +m sin2 α
.

Az egyensúlyozó x tömegre tehát

x = M
M +m

M +m sin2 α
.
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II. megoldás. Vizsgáljuk meg a jelenséget az ékhez rögzített koordináta-rendszerben. Ez a koorinátarendszer

gyorsul, Newton II. axiómája 
sak úgy alkalmazható, ha minden testre hat a −ma tehetetlenségi er®, ahol m a test

tömege, a pedig a koordinátarendszer gyorsulása.
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Ekkor az (1) � (4) egyenletek így módosulnak:

max = Fx −mA,(1′)

may = −mg + Fy ,(2′)

0 = −Fx −MA,(3′)

0 = −Mg − Fy + P,(4′)

ahol a most a test gyorsulását jelenti az új koordinátarendszerben, A pedig a koordinátarendszer gyorsulását.

Az (5) egyenlet továbbra is érvényben marad, (8) helyébe pedig annak kifejezése lép, hogy a test gyorsulása

lejt®irányú. (Ez álló koordinátarendszerben nyilván nem igaz.)

(5') Fx = −Fy tgα,

(8') ay = ax tgα.

Az új egyenletrendszert P -re megoldva ismét az el®z® eredményt kapjuk.
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